

◇ 基层快讯 ◇

广饶县检察院

召开年度总结表彰暨春节联欢会

1月30日下午,广饶县检察院召开2018年度总结表彰暨春节联欢会。全体工作人员欢聚一堂,盘点收获树先进,载歌载舞迎新春。

回首2018,广检人同舟共济,共同创造了属于广饶检察的辉煌,每一份荣耀的背后都饱含所有广检人努力拼搏的汗水,涌现出一批先锋模范和先进典型。联欢会开始后,现场亮点纷呈,高潮迭起。干警们用最美妙的歌声迎接希望的新春,用最激情的舞姿描绘新年的愿景,独唱、相声、三句半、古筝演奏、诗歌朗诵……形式多样、内容丰富的演出为大家献上了一场精彩纷呈的视听盛宴,展示了检察干警积极向上的精神风貌,精彩的演出让现场掌声雷动,欢声笑语,气氛热烈。

广检宣

济宁市任城区检察院

走访慰问包保贫困户

春节前夕,济宁市任城区检察院领导先后走访慰问包保贫困户,向他们致以新春祝福。共走访慰问喻屯镇梁李村、兴福集村、西王楼村等三个村共52户村民,为每户贫困户送去米、面、油等生活物品,帮助群众解决实际困难,保障贫困群众过暖冬、过好年,切实让贫困群众感受到党委、政府和检察机关的温暖。

任检宣

济南市槐荫区检察院

召开2018年度工作总结会

1月28日,槐荫区检察院召开2018年度工作总结会。院领导、各部门负责人参加会议。会议通报了槐荫区人大代表对人大会上检察工作报告的意见建议,各部门全面总结2018年度工作,并提出2019年工作思路和打算,分管领导进行点评。会议要求,要深入思考大局意识是否需要再提高,将工作放在全区发展大局中去思考、去谋划;深入思考履职尽责能力是否需要再提高,把各项工作做到最佳状态;深入思考责任心是否需要再提高,牢固树立全院一盘棋思想,充分发挥主观能动性;深入思考高标准严格要求遵守纪律规矩的意识是否需要再提高,持之以恒加强纪律作风建设。

槐检宣

寿光市检察院

开展集中学习教育活动

2月11日,新年新气象,节后第一天,寿光市检察院组织全体干警观看专题片《榜样3》和《打铁还需自身硬》,接下来将开展为期一周的集中学习教育活动,引导干警迅速收心,淡化节日氛围,以饱满的热情和务实的作风开启新的一年检察工作。

在观看了专题片后,干警们纷纷表示,专题片内容形象生动,发人深省。《榜样3》中每个共产党员干一行爱一行的精神,值得每个人学习和贯彻落实到实际生活与检察工作中,努力向榜样看齐,与榜样站在一起,在工作中时刻牢记为人民服务的初心。《打铁还需自身硬》讲述的案例令人震惊和触动,教训也极其深刻,应当引以为戒,时刻筑牢廉政办案的思想防线。

寿检宣

济南市济阳区检察院

开展“携手清四乱保护母亲河”专项活动

为全面贯彻落实省市委《“携手清四乱 保护母亲河”专项实施方案》相关要求,1月30日,济阳区检察院联合济阳区河务局、区河长制办公室开展“携手清四乱 保护母亲河”专项行动。活动中,区检察院一行走访了黄河流域济阳段沿线,实地察看了区河务局、区河长办在排查过程中发现的六处存在“四乱”问题的地点,对出现原因、存在时间以及后续处理情况进行了详细询问了解。活动要求积极争取上级部门及相关责任机关的理解支持配合;成立专项行动工作组,加大行动力度;加强双方协作配合,遇到问题及时沟通联系。

【济阳宣】

“线索云捕捉”让公益诉讼不再无米难炊

平原:公益诉讼智能研判平台使监督更精准

“平原县海洋物流公司存在未经批准、擅自占用耕地的情况……”近日,山东省平原县检察院在公益诉讼智能研判平台采集信息时发现了该条执法信息,随即向县国土资源局发出检察建议,要求县国土资源局督促海洋物流公司进行整改,有效保护国家利益不受侵害。该案只是平原县检察院通过公益诉讼智能研判平台办理案件的一个缩影。

“案件线索是检察机关开展公益诉讼的基础,没有线索,公益诉讼就是无米之炊、无源之水。”平原县检察院副检察长宋振璐介绍说,以往的案源线索多是检察机关履行职务时发现。为了更大范围地发现和挖掘公益诉讼线索,顺应检察工作创新发展的大局,平原县检察院通过多次调研和试验,研发创建了公益诉讼智能研判平台。

公益诉讼智能研判平台是集信息采集、案件智能分析于一体的综合系统。该平台共收集7000多条信息,研发公益诉讼职能分析模型10个。平台可以整合办案资源,集成案件线索大数据。平原县检察院与国土局等10余个重点部门达成执法办案信息共享机制,整合检察机关内部案件信息,同时将法律法规电子书安装到服务器并定时与官网同步数据。平台还建立智能研判“案件模型”,通过“云搜索”功能可以对平台内所有数据进行搜索。

2018年1月15日,智能研判平台显示,县人民防空办公室因怠于履行人防易地建设费征收职责造成不良后果,该院依法提起公益诉讼,县法院依法支持检察机关的诉求。

2018年6月13日,该院检察官张立文在平台采集信息时发现,该县东苑南路路西堆放的建筑垃圾面积有足球场大,且有部分建筑垃圾被倾倒在泄洪沟内,严重危害社会公共利益。该院立即立案,向县城市管理执法局发出检察建议。城市管理局予以高度重视并迅速反应,6月14日,该局召开党组会,作出立即整改的决定,并于6月16日完成整改,将整改结果书面回复县检察院。

为更好地发挥公益诉讼智能研判平台的效能,2018年以来,平原县检察院还注重与相关部门的配合和协调,与平原县纪委监委形成《关于加强协作配合的意见》,为公益诉讼工作顺利开展提供了有力制度保障。同时,积极争取与其他部门形成良性、互动、

积极的工作关系,有效践行双赢多赢共赢的监督理念。

截至目前,该院通过该平台共发现公益诉讼案件线索14件,发出检察建议12份,取得了良好效果。

“该平台及其配套机制、方法,增强了公益诉讼检察监督的刚性和权威性,增强了公益诉讼检察监督实效。”平原县检察院检察长安小刚表示,“接下来,我们将以此为契机,进一步加大科技研发力度,拓展智能研判平台在数据抓取、筛选和报警方面的作用,进一步创新公益诉讼线索发现机制,不断满足群众对安全、环境等方面更高水平、更丰富内涵的需求。”

高忠祥 董寒冰



春节期间,潍坊市奎文区人民检察院侦查科干警来到帮扶群众于女士老人家中,与老人亲切交谈,共话家常,详细了解老人的生活起居和身体健康情况,为老人送上新春的祝福和关怀。 玄承瑛 摄

多次违法犯罪仍不知悔改 弹弓碎车玻璃行窃被批捕

临近年关之时,一些游手好闲的不法之徒也趁着人们疏于防备之机,做些偷鸡摸狗的违法犯罪勾当。一名曾屡次盗窃并多次被法律制裁过的30岁小伙贼心不改,在莱西市几个安防设施不齐全的小区通过用弹弓击碎车窗玻璃的方法盗窃车内财物,一夜之间将6辆车内的财物洗劫一空。近日,莱西市人民检察院以涉嫌盗窃罪依法批捕了犯罪嫌疑人林大望(化名)。

出生于1988年的林大望,虽然刚而立之年,却有十分“丰富”的违法犯罪经历:曾因盗窃被行政拘留两次,劳动教养两次,被判处有期徒刑三次。最近一次是2016年,他因犯盗窃罪被法院判处有期徒刑二年六个月。

然而,多次牢狱生涯没有将林大望彻底改造好,出狱不久,手头紧张的他又打起了歪主意,经过精心预谋,林大望先从网上购买了一把弹弓,打算通过用弹弓击打车玻璃的方法实施盗窃。

2018年11月中下旬的一天凌晨,林大望从其暂住的一处旅馆打出租车来到莱西市区,步行进入该市一居民小区内,在进小区的时候他用一条事先准备好的白色毛巾将面部蒙住,并带上帽子在安居小区内转悠,用随身携带的手电寻找作案目标。当发现车内有值钱的财物时,林大望便趁附近没人,用随身携带的弹弓将副驾驶车窗玻璃打碎,进入车内并打开了后备箱后将财物洗劫一空。当晚,林大望如法炮制共盗窃了6辆车。为避免被发现,盗窃结束后,林大望将衣服反穿回到旅馆,而且将偷来的除现金以外的银行卡等其他物品全部就近扔到垃圾箱中。

经价格认定,犯罪嫌疑人林大望用弹弓损坏的车玻璃价值人民币1558元。

目前,该案正在进一步审查办理中。 吴淑范 孙雷

转业不转志,退伍不褪色——王利才

他曾经是共和国的钢铁长城,现在是检察事业的忠诚卫士。他转业不转志,退伍不褪色,用一颗忠于党、忠于国家、忠于法律、忠于人民的赤子之心,用立检为公、执法为民、爱岗敬业、无私奉献的实际行动,谱写了新时代共产党员、转业军人、人民检察官的先锋之歌。

王利才,1990年入伍,在武警山东省总队服役,2012年转业,现任历下区检察院办公室主任。他发扬革命战士一块砖,哪里需要哪里搬的优良作风,先后在反贪局、法警队、办公室等部门工作。在反贪局,他恪尽职守,身先士卒,始终战斗在反腐败第一线;在法警队,他严格管理,模范带头,在党的十九大期间组织的安保训练演示得到了省市区三级领导的现场观摩和高度评价;在办公室,他秉承服务理念,为人谦和、务实,统筹协调、顾全大局,默默付出,全心全意为全院做好服务工作。

刻苦钻研,开拓创新,练就过硬本领

从事司法警察工作以来,他凭借对司法

警察的热爱、扎实的工作作风和过硬的能力,一步一个脚印,带出一支响当当的司法警察队伍。在他的带领下,法警大队多次完成抓捕、追逃、押解、搜查、看管等任务。他常说“树人先树己,打铁先要自身硬”,只有自己学到了真本事,才能把队伍带好,发挥更大的作用,为党和人民的事业做出更大的贡献。

他虚心向法警业务的老同志学习,刻苦钻研法警业务技术知识,不怕苦不怕累练习各种技能,使自己尽快由外行变为内行。他带头在前,率先垂范,根据上级院的要求和工作实际,详细制定的训练“三抓”工作法,此工作法在长期的实践中非常契合地适应了法警的训练模式,极大地鼓舞了全体干警的实战化练兵热情,大幅度提高了干警的身体素质和技能。实践中他身体力行,言传身教,既当教官,又做学员,不厌其烦、一丝不苟,反反复复地教好每个动作和要领,带领全体参训法警发扬不怕苦、不怕累和连续作战的精神。在整个集训过程中,有的手被磨破、脚磨出了血,没有一个喊累,每个法

警都练就了一身过硬的本领,在全市技能大比武中,所有训练项目都达到了良好以上的成绩。法警大队每年参训率100%,合格率100%,优秀率达90%以上。

眼里永远有任务,肩上永远有责任

王利才从走上检察工作岗位的那一刻起,就把责任放在肩上,把担当记在心里。

在法警队,身为队长他深知“火车跑得快,全靠车头带”,工作中他总是身先士卒,冲锋在前,每次执行押解、看管、值庭和安检任务,他脑子里时刻牢记安全责任,提高安全防范意识,认真排查安全隐患,不给犯罪嫌疑人留下任何逃脱的机会。同时,强化办案安全防范,积极主动保障犯罪嫌疑人的身安全和检察官的人身安全。

在工作中他积极与业务部门联系沟通,建立定期联系、案前沟通、案后回访制度,强化与业务部门协作机制,进一步形成办案合力。深入研究应对信访人员闹访缠访等复杂情况下的应对措施,按照“一般情况由执勤司法警察协助处置,重大情况协调公安等

从军人到检察官,忠诚奉献是本色

他严于律己,他在生活和工作中严格要求自己,严格落实中央“八项规定”,自觉接受监督,他处处以共产党员的标准要求自己,坚持以提高自身素质和能力为基础,兢兢业业做事,踏踏实实做人,尽职尽责,任劳任怨,较好的完成了各项工作任务。

他始终牢记军人的本色和作风,发扬昔日部队服从命令、听从指挥,勇往直前、雷厉风行,吃苦耐劳、敢打硬仗,忠于职守、乐于奉献的优良作风,较好地适应了从军队到地方,从军人到检察官的转变,用忠诚与奉献、责任与担当、正义与使命诠释着这个特殊的群体魅力,赢得全院干警的一致好评与赞誉。

历检宣

推动检察「供给侧改革」为群众提供优质检察产品

威海市环翠区检察院

今年以来,环翠区检察院通过强化监督观念、树立服务意识,确保工作职责不越界、工作思路不迷惑、工作主线不偏离,推动检察“供给侧改革”,为群众提供了更优质的检察产品。2018年至今,涉信访案件数下降30%,未发生一起国家赔偿案件,收到良好社会效果。

实施决策“供给侧改革”,增强提供优质检察产品的内驱力

为解决党组决策“高大上”,不接地气问题,提高党组决策的执行力,环翠区检察院在内部管理上、上下级关系上和决策执行上推行“供给侧改革”,进一步增强了为人民群众提供优质检察产品的内驱力。在内部管理上,变单向管理为双向互动。在党组决策时,充分考虑到本院的实际情况,充分考虑到本单位工作人员的实际工作情况,在综合考虑的基础上作出决策。落实谈心谈话制度,要求党组一把手与党组成员之间,党组成员与部门负责人及中层干部主动找部门干警谈心,及时分析队伍思想动态,有重点地提出帮助干警解决实际问题的措施。在上下级关系上,变被动沟通为主动联系。在党组决策时充分考虑到业务上级和区委决策部署要求,主动联系业务上级,主动为党委政府解决问题。如在监察体制改革中,为监察委转隶人员提供必要办公用品和设备,如办案车辆、照相机、摄像机、执法记录仪等,为监察委的组建提供了物资支持。在决策执行上,实行工作项目化,项目清单化,清单责任化。为提高决策的执行力,全市检察长会议后,环翠区检察院立即召开全体干警会议,认真学习会议精神,吃透上级对各项业务工作的考核部署要求。

实施业务“供给侧改革”,增强提供优质检察产品的核心力

立足监督主责主业,创新发展监督业务,办案中既当好“监督员”,又当好“服务员”、“参谋员”的作用,将监督、服务、参谋有机统一起来,全面发挥执法办案一线为人民群众服务、为领导决策服务的作用。着力提升案件质量。始终绷紧案件质量的弦,进一步提高了办案人对流程操作瑕疵的重视程度,强化了流程监控的效果。着力提升办案效率。积极改革,大胆创新,审查逮捕案件实行繁简分流办理机制,根据案件类型、案件性质、犯罪嫌疑人数量、案卷数量及犯罪嫌疑人认罪认罚等因素,将案件分为轻简案件、普通案件、疑难复杂案件,快速分流,分类办理,平均办案时间降低1-2天。在公诉环节探索建立精审速裁机制,以精审保质量,以速裁提效率,通过对案件

整体的宏观引导、把控、调整和监督,建立精审速裁“绿色通道”实现“简案快办繁案精办”,达到办案公正与效率效果之间的有机平衡。三是着力提升办案效果。全面发挥执法办案一线为人民群众服务、为领导决策服务的作用。

实施队建“供给侧改革”,增强提供优质检察产品的竞争力

在队伍建设上,始终坚持以党建带队建,积极打造“活力检察品牌”,通过强化教育,突出重点,合理配置,有效激发队伍活力,为人民群众提供优质检察产品,提供了强有力的组织和人才保障。强化教育,提高队伍的整体战斗力。在教育方式的多样化上动脑筋,下功夫,采取请进来走出去的办法,打造“行走的课堂”,把思想教育与业务素质能力提升、传递知识、开阔视野结合起来,着力打造素质过硬检察队伍。在业务部门与非业务部门的安排上,人员、力量尽量向一线业务部门倾斜,对办公室、行装、研究室、政治处等综合部门进行了大部制改革,进一步压缩综合口人员,侦监、公诉、未检、民行、执检等部门都得到人员补充,力量明显增强。在员额与行政人员的配备上,在入额问题上,也是综合考虑兼顾司法经验、综合办案能力,在辅助人员与在编人员的搭配上,公开招聘6名辅助人员,通过劳务派遣、购买劳务的形式缓解案多人少的压力。

周群 吴醒月